

广东文化和旅游信息

[2019]第20期(总第29期)

广东省文化艺术信息中心

2019年6月27日

目 录

党廉建设

- 省文化和旅游厅“不忘初心、牢记使命”主题教育集中学习研讨开班 (2)

- 省文化和旅游厅开展“不忘初心、牢记使命”革命传统教育 (3)

- 省立中山图书馆召开“不忘初心、牢记使命”主题教育工作会议 ... (4)

- 省文物鉴定站召开“不忘初心、牢记使命”主题教育工作会议 ... (5)

文旅交流

- 第二十次粤港澳文化合作会议在澳门召开 (6)

- 粤港澳大湾区导游交流促进活动在穗启动 (7)

工作动态

- 广东省出台民宿管理暂行办法 (9)

- 省文化和旅游厅举办文旅融合法治讲座 (10)

- 省友谊剧院举行消防安全知识培训和应急演练 (11)

省文化和旅游厅“不忘初心、牢记使命” 主题教育集中学习研讨开班

6月21日，省文化和旅游厅“不忘初心、牢记使命”主题教育集中学习研讨开班，厅党组书记、厅长汪一洋同志作开班动员讲话，省委主题教育巡回指导组第十五组有关同志到会指导。厅领导、厅属单位领导班子和机关副处级以上领导干部参加了会议。

按照省委部署要求及厅工作安排，从6月21日开始，厅系统副处级以上领导干部用7天半时间，开展“不忘初心、牢记使命”主题教育集中学习研讨，深入学习《习近平关于“不忘初心、牢记使命”重要论述选编》和《习近平新时代中国特色社会主义思想学习纲要》，结合文化和旅游工作实际，集中开展理论学习研讨，推动厅系统主题教育高质量开展。

汪一洋同志在动员讲话中强调，要提高政治站位，深刻认识集中学习研讨的重大意义。开展集中学习研讨，是体现思想建党、理论强党基本原则的政治要求，是进一步推动文化和旅游事业高质量发展的必然要求。指出深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，是“不忘初心、牢记使命”主题教育的根本任务、重要内容，是抓好主题教育的关键所在、前提基础，也是做好文化和旅游改革发展事业一切

工作的根本保障。强调要围绕“五个专题”，以主题发言、交流研讨、个人自学、现场参观等多种形式，开展集中学习研讨。党员干部要学原文、读原著、悟原理，努力做到学深悟透、融会贯通、真信笃行。要提高标准要求，确保集中学习研讨取得扎实成效。党员干部要以端正的态度投身学习实践，结合推进年初厅党组提出的八大重点任务和九大抓手落实、推进文化和旅游深度融合，结合推进本单位本部门重大工作落实，以及自己的本职工作、遇到的困难问题，思考解决办法、改进思路，把学习研讨的过程转化为用习近平总书记思想破解难题、推动工作的过程。要通过集中学习研讨，教育引导厅全体党员干部发扬革命传统和优良作风，扎实推动各项工作高标准落地实施，加快推进文化和旅游强省建设，将文化和旅游业打造成为我省重要支柱性产业和新的经济增长点，在精神文明建设中发挥积极作用，为广东实现“四个走在全国前列”、当好“两个重要窗口”作出积极贡献。

（厅机关党委）

省文化和旅游厅开展“不忘初心、牢记使命” 革命传统教育

6月24日，省文化和旅游厅在广州开展“不忘初心、牢记使命”革命传统教育。厅党组书记、厅长汪一洋带队，到

杨家祠、鲁迅纪念馆参观学习。厅领导、厅系统处级以上领导干部参加活动。

在杨家祠，党员干部参观革命史迹展，聆听杨匏安生平革命故事讲解，在庄严的《军魂》《国际歌》现场奏唱中，缅怀先烈，重温共产党员的初心，学习杨匏安等无产阶级革命家的坚守忠诚的革命信仰、一心为公的家园情怀、清正廉洁的高尚品质，大家深受触动和教育。

走进鲁迅纪念馆，党员干部认真参观《红的文学——广东左翼文学点将录》主题展览。展览展出大批珍贵的文物文献展品和历史照片，全方位展示广东左翼作家在历史中的地位和发挥的作用，为党员干部上了一堂生动的红色文化历史课。（厅机关党委）

省立中山图书馆召开“不忘初心、牢记使命”主题教育工作会议

近日，省立中山图书馆召开“不忘初心、牢记使命”主题教育工作会议。省文化和旅游厅党组成员、副厅长赵红作指导讲话，馆领导班子成员、中层以上干部和全体在职党员约130人参加会议。

赵红同志对省立中山图书馆的主题教育工作提出了指导要求，她强调省立中山图书馆要把开展“不忘初心、牢记

使命”主题教育作为重要政治任务摆在突出位置，要聚焦根本任务抓好工作落实，推动党员干部在学习贯彻上取得新进步；要贯彻落实总要求，围绕贯彻习近平总书记对广东重要讲话和重要指示批示精神，围绕厅落实省“1+1+9”的工作部署，围绕全省图书馆业务建设职责任务找差距、抓落实；要把握好主题教育的目标，着力解决本单位存在的突出问题和群众反映强烈的热点难点问题；要抓好重点措施，把学习教育、调查研究、检视问题、整改落实贯穿全过程；要把防止形式主义、官僚主义贯穿始终，解决实际问题，确保工作质量。赵红同志强调，图书馆党员干部要以强烈的责任感和紧迫感，扎实推进主题教育各项工作，推进省立中山图书馆重点工作落实，确保主题教育取得实效，以优良的工作业绩迎接新中国成立70周年。（省立中山图书馆）

省文物鉴定站召开“不忘初心、牢记使命” 主题教育工作会议

近日，省文物鉴定站党支部召开“不忘初心、牢记使命”主题教育工作会，省文化和旅游厅党组成员龙家有出席会议。

会议传达了省文化和旅游厅党组书记、厅长汪一洋同志和省委主题教育巡回指导十五组张惠建组长在厅系统开展

“不忘初心、牢记使命”主题教育动员大会上的讲话精神，汇报了《广东省文物鉴定站关于开展“不忘初心、牢记使命”主题教育实施方案》。会上，龙家有同志为支部党员上了一堂以“不忘初心，以实际行动践行党的宗旨”为主题的党课，介绍了党的宗旨起初的历史由来和内涵，对开展本次主题教育活动提出了指导意见：一是要认真对照相关文件精神，高标准严要求落实本次主题教育规定的各项任务；二是广东省文物鉴定站作为对外服务窗口单位，除按要求完成“规定动作”外，还应发挥单位优势，结合业务工作，开展具有自身特色的主题教育活动；三是要以实际行动践行党的宗旨，日常工作中要树立良好形象，不断提高为人民服务的能力和水平。（厅机关党委）

第二十次粤港澳文化合作会议在澳门召开

近日，第二十次粤港澳文化合作会议在澳门召开，三地政府就文化合作领域作深入讨论，广东省文化和旅游厅厅长汪一洋、澳门特别行政区政府社会文化司司长谭俊荣、澳门特别行政区政府文化局局长穆欣欣、香港特别行政区民政事务局常任秘书长谢凌洁贞及中央人民政府驻澳门特别行政区联络办公室宣传文化部副部长级助理邵彬，以及逾百名代表等出席会议。

过去一年，三地在多个范畴的合作取得进展，包括联合举办多项艺文演出、展览、座谈及交流互访活动，促进三地文化人才及学生对邻近地区的艺术、文博与文创发展水平的了解，推动人员互动交流及人才培养；积极推广演艺作品至大湾区巡演及交流，促进大湾区演艺发展；持续加强文博策展的合作，举行学术研讨和专题讲座等多样活动，拓展观众，培训人才；文化创意产业方面，积极推动大湾区电影产业及创意设计等的融合发展；频繁进行图书馆业务交流，加强展览资源共享等。三方亦致力促进在非物质文化遗产领域的交流与合作。三地文化资讯交流的重要窗口“粤港澳文化资讯网”及“粤港澳文化生活地图 APP”已完成升级改版工程，并在会议期间上线推出，将继续透过平台发放精彩的文化活动信息。

此外，粤港代表由澳方安排出席观赏“艺文荟澳”展览——“流金岁月当代陶瓷艺术展”及参与“艺文荟澳暨第二十次粤港澳文化合作会议大湾之夜”联欢晚宴，透过国际艺术盛会的氛围，传递文化澳门理念，增进交流合作机会。
(澳门文化局)

粤港澳大湾区导游交流促进活动在穗启动

6月25-27日，由省文化和旅游厅主办，省旅行社行业协会和省旅游协会导游分会承办的粤港澳大湾区导游交流

促进活动在广州举办。省文化和旅游厅副厅长张奕民、香港旅游业议会独立理事导游及领队审核委员会召集人梁富华和澳门旅游局执照及监察厅执照处处长钟卓业出席启动仪式并致辞。省文化和旅游厅交流合作与推广处、省政府港澳事务办公室经济处代表，以及省旅游协会导游分会的部分理事和来自粤港澳大湾区的 70 位导游界代表参加启动仪式。

本次活动是省文化和旅游厅为落实《粤港澳大湾区发展规划纲要》，增进粤港澳三地导游的文化及业务交流，共建人文湾区、休闲湾区，建设粤港澳大湾区世界级旅游目的地开展的活动之一。通过活动，让三地导游深入了解粤港澳大湾区历史文化、整体经济社会发展、人文脉络、旅游资源等情况，宣传好大湾区文化旅游建设，讲好大湾区和岭南文化故事，当好大湾区旅游形象大使，传递大湾区美好声音，带动大湾区文化旅游深度发展。

活动为期三天，启动仪式结束后，主办方专门邀请中山大学、省社科院、广州市政府参事等专家学者与粤港澳导游共同分享岭南历史、改革开放 40 年历史成就、粤港澳大湾区发展现状及规划建设、追寻孙中山史迹等四大主题内容，并由金牌导游陪同前往中山市孙中山故居、广州中山纪念堂、广州城市规划展览馆、黄埔军校等地进行现场考察学习并实地分享交流。（厅交流处）

广东省出台民宿管理暂行办法

6月21日，省政府发布第260号令，发布了《广东省民宿管理暂行办法》（以下简称《办法》），自2019年9月1日起施行。

民宿作为一种新兴的非标住宿业态，受到了社会的广泛关注。广东目前有民宿3000多家，民宿业已成为旅游产业中最具活力的行业之一。但是，从整体来看，目前我省民宿业发展还存在缺少统筹规划、管理依据不足、事中事后监管困难等问题，民宿经营者获得合法经营资格困难。立法规范省域民宿业管理，是我省民宿业实现持续发展的现实需要。为此，2018年2月，原省旅游局成立了《办法》起草小组，着手开展《办法》的调研和起草工作。

《办法》为全国首个由省级层面出台的政府规章文件，共6章40条，对民宿定义、管理原则、政府和部门职责、行业协会、发展导向、民宿规划、开办要求和程序、经营规范、服务与监管、法律责任等作了明确规定，具有一定的首创性。《办法》针对民宿新业态发展阶段，明确民宿管理遵循“政策引导、属地统筹、部门监管、行业自律”的原则，简化流程，放宽市场准入，加强事中事后监管；在明确民宿经营和管理要求的同时兼顾对新业态的服务及促进，体现了“放管服”改革的思路；首次设立了民宿登记备案制度，明

确了广东省民宿开办的条件和程序，具有创新性；从建筑安全、消防安全、治安、卫生、食品安全及环保等方面明确了民宿经营的基本规范与要求，为民宿经营提供指引，为民宿监管提供依据，具有系统性与可操作性，符合广东民宿的发展实际和需要，为全省民宿的健康发展提供了法治保障，有利于规范民宿经营管理，保障旅游者与经营者合法权益，盘活城乡闲置资源，增加村民收入、促进乡村振兴，促进全域旅游发展。（粤文旅宣）

省文化和旅游厅举办文旅融合法治讲座

6月21日，省文化和旅游厅举办文旅融合法治讲座，邀请全国人大代表朱兵同志授课。厅领导、厅机关全体公务员以及珠三角九市有关负责同志共约200人参加讲座。

朱兵同志以“加强文化法治、促进文旅融合”为主题，全面介绍了依法治国与文化法治的历史发展沿革、内涵与外延以及相互间关系，详细讲解了文化和旅游领域的几部重点法律法规，并对如何促进文旅融合提出了具有独到性的思考，有效促进了参会同志法治意识和依法行政能力的提高，对我省文化和旅游工作在更广范围、更深层次、更高水平实现融合提供了有益的参考。（厅政策法规处）

省友谊剧院举行消防安全知识培训 和应急演练

近日，省友谊文化有限公司开展了消防安全知识培训和应急演练。演练前，省消防科普站教官为全体员工和各租赁公司管理人员开展了消防安全知识专题讲座，对消防法律法规、日常消防安全工作、基本消防常识等多方面进行讲解；随后，公司安保部采取现场讲解、示范教学等方式，组织了消防水带、各式灭火器、防毒面具佩戴等灭火器材的实操培训，领导班子带头进行现场报火警、疏散逃生和扑灭初起火灾等模拟消防演练，所有员工分组轮流使用消防器材实操灭火。通过培训，所有参训人员对火情的处置程序、人员疏散、火场逃生等突发事件应急处置流程等知识技能的掌握有了进一步提升。（省友谊剧院）

送：文化和旅游部办公厅，傅华、许瑞生同志，省委、省人大、省政府、省政协办公厅，省委宣传部，省发展改革委，省扶贫办；

各地级以上市文化广电旅游体育局；
省文化和旅游厅各处（室），厅属各单位（含星海演艺集团下属单位）。

传真：(020)37803016 省文化和旅游厅公众网：<http://www.gdwh.t.gov.cn>
电邮：whtxxzx@163.com 广东文化网：<http://www.gdwh.com.cn>